Velikonoéni experimenty

1.Tajici kostka ledu

Led je prost krasa. Co by ndfklad byla zima bez zamrzlych jezer,
bez brusleni a rampouth nebo léto bez studené zmrzliny? A $ro
ledovec pluje? A co seif, kdyZ led taje — je jeho obsakt$i nebo
ne?

Materidl:

1 sklenice vody a 1 kostka ledu

Postup: dej kostku ledu do sklenice s vodou amngippo okraj
vodou. Kostka ledu bude plavat na povrchu a okklgnice trochu
presahne. Ale co se stane, kdyz led roztaje®efe pak voda?
Vysledek:

Ne nepetete. KdyZ totiz voda zmrzne, jeji objem se vydarmetsi.
To je ostats jeden z dvodi, pros silnice v zing praskaji. Voda totiz
vnikne do jemnych trhlinek a tam zmrzne. Také zdénvodovodni
potrubi nebo do mraztky dotas® uloZzena skle¢na lahev
limonady, kter4 se #&m vychladit a my jsme ji &as nevyndali, se
roztrhnou. Led zabira té&ho jedendctinu &tSi objem nez voda - Ize
takéfrici, Zze hustota ledové kostky je mensi nez vodgtdPledova
kostka a pirozert i ledovec plave. ® tani se jeji objem zmenSuje —
proto voda pes okraj sklenice négtese.

2.Kostka ledu na udici

V piedesSlém experimentu jsme se o ledu dd&v néco vic. A tak si
ted’ zkusime ulovit kostku ledu. Zni to digrale uvidime!

Materidl:

1 sklenice

1 tuzka nebo propiska

1 nit(asi 10 cm dlouhd)

1 kostka ledu

Kuchyiiska $il, voda

Postup:

Nejprve si vyrobis &co jako ,udici z ledu*, a to tak, Ze uvazes nitku
kolem konce tuzky nebo propisky. NaplIni$ sklenfadgnou vodou a
das do ni kostku ledu. Potom posypesS kostku trocwmdiva polozis
nitku udice na posypanou plochu. Co se asi tale®tan

Vysledek:

Po rekolika vtefinach nit k ledu fimrzne a ty nmizeS kostku ze
sklenice vytahnout. (Pokus dopadne o to lipdelSi je nit, ktera lezi
na kostce.)

Pti O stupnich Celsia se shluknou molekuly vody-¢dae pohybujici
kolem- do pevné struktury a 2mi se vled. Kdyz se vSak mezi
témito c¢ast&ékami vody nachazeji jiné molekuly (ndidad
rozpuséné soli), potom voda ztuhne teprvéi pnnohem nizSich
teplotach. 8l tedy snizuje u vody bod mrazui- z tohtvddu mdska
voda i @i teplotdch pod nulou je3tbezprostedre nezamrza.
Normalni led, ktery fijde do styku s vodou, Zame tat. Proto se
v zimg pii naledi cesty sypou soli. RoztrouSena kuchg sl tedy
povrch kostky tavi. ZarowevSak probiha ¢co, co zpoatku vypada
jako aplny protiklad:aby se se pevna kutska $il mohla ve vod
rozpustit, patebuje energii. Tuto energii bere ze svého okoly te
z mist, kam zadnaikse nedostala — a sice ve farmepla. Proto se
tam ochladi a nit pewrprimrza.

3.Kouzelna voda

Nasledujici experiment je tak fascinujici,
Ze by s nintlovék snad mohl vystupovat i
v cirkusu.

Materidl:

1 sklenice na vodu

1 relativie hladky plastovy kotat
(napiklad staré wiko z dézéky na kavu)
Poznamka: Plastovy kotdu musi byt
v kazdém pipack VvétSi nez pimér
sklenice na vodu!

Upozorréni: Kdyz si nebudeS pgat
opravdu obraty mizeS se P tomto
experimentu i ptAdre zméchat. Proto jej
zkousej nad tezem!

Postup:

Naplhi sklenici az po okraj vodou. Poloz kotooa sklenici tak, aby
mezi nimi nebyl Zadny vzduch. Tedrz viko pevré a peklop
sklenici jednim razem na hlavu. Co se stane, kdytblk pustis?
Bude$ mit mokré nohy?

Vysledek:

Ne! Kotow bude na sklenici drzet fjpozerg, Ze s nim nesmisS nijak
tidst). Rozhodujici neni vtomtotipadt adheze vody, ale ta




skut&nost, Ze tlak vzduchu, kteryigobi zdola na kotay je silrgjSi
nez vaha vody, kterd na kotodoléha shora. Protoigtane wko
ptilepeno, jako by jeifidrzovala gjaka kouzelna ruka.

4.Jak se divat nepéihlednym sklem
Pro pipad, Ze by ses att nékdy vydat ve stopach slavnych
detektivi, jako byl Sherlock Holmes nebo Hercule Poirofiza® si
uz tel’ vyzkousSet jednoduchy trik, jak bys mohl #idzamzenym
mlénym sklem.
Material:
1 tabulka mléného skla
1 Siroky pruh pithledné lepici pasky
Postup:
Upevni pihledny lepici pas na ra& zastenou, nepthlednou
tabulku (zvetii mas pocit, jako by byla pekud zdrsgnd) a nehtem
nebo minci, pozor abys ho neposkrabal nebo neradiraby tabulka
byla hladka. A zkus se skrz ni podivat. Jde to?
Vysledek:
Pl Ted mizeS poznat
7~z

: A S néco skuténé nového.
’/- S| Mieene sio se wyrdbi
P/ {|  tak, Ze se hladka tabule

bud’ mechanicky
proudem pisku
hnaného ventilatorem
nebo se polepta
kyselinou fluoro-
vodikovou. Podobného
efektu se dosahne, kdyz se jasndihfgdna tabulka z plastu otira
acetonem (pafppact acetonovym odlakovam na nehty).Rada
plastickych hmot se totiz v acetonu rozpousti. ®rotide povrch
tabule dokonale drsny. Vzhledem ke zdérinnemohou sttelné
paprsky — tak jako na hladkych plochach — prostotgiiuli gimo,
nybrz rozptyles. VSechno, co je na druhé stéatabule, poznas
pouze vV neietelném naznaku (pokudulec réco uvidis). Ke
stejnému vysledku ostatndojdeS pi opocenych nebo omrzlych
tabulich. Pomoci lepiciho pasu se drsny povrcmskEe plochy zase

stane hladkym a stelné paprsky jim mohou &p pronikat gimo.
Tvij vyhled uz neni @im rusen ...

5.Moucha na talii se syrem

A ted malé Hicka: moucha bude vzdy znova a znovéahmovana
syrem — sice jsi ji na chvili zaplaSil, ale onaidéla jen jednasestné
kolo a hned se vrati.

Postup:

Podrz si doprovodnou kresbu tak, abyc¢Kpitvého nosu nila na
puntik uprosted. Oté&ej strankou dokola pomalu doleva. Moucha se
zvedne ztatku se syrem, zarfii si to nahoru a nakonec znova
pristane vedle syra.

Vysledek:

Protoze se divas na obrazek z bezpeodsti blizkosti, vnimas pravym
okem pouze mouchu a levym zas jeniédlise syrem. Ve zrakovém
centru vSak oba optické podty vytvéreji jeden obraz, takze &S,
Ze moucha sedi na téla pochutnava si na syru. Kdyz obrazaio
doleva, divaji se pravé i levé oko na mouchu, jefianlivy pohyb
sleduji. Ritom ok ogi Silhaji pres nos. Po polovénotatky se obrazy
mouchy a talie se syrem zase spoji, obtizndddemoucha — tak se
nam alespd zda — se zase jednou dostala k syru.

6.Zlata rybka ve sklenici

Pri tomto pokusu si sam vyrobi$ prvni zlatou rybkuswie, kterd
rotuje vzduchem.



Materidl:
1 kus pevného bilého kartonu (tvrdy papétwtka)
1 list s obrazky
2 tenké, dlouhé gumy, spojené do Kriftedy nekonéné)

Nazky, lepici paska
Postup:
Vystiihni oba kruhy s obrazky a nalep je na bily kartBrislusné
body i hwzditka se museji na obou stranactekpyvat. Spikou
nizek karton propichni, takze dostane% diirky. Kazdou dirkou
proviékni dlouhou, kulatou gumu (nebo jakou maSyzniklou
smycku zatahni (Setd). Uchop oba konce kulatych gum do ruky,
aby se zkroucena gumaipdre napjala. Kdyz za ni potom zprudka
zatadhne$, znova se rozmota — kétmtuje (oté&i se). Co vidis?

Vysledek:

Bude ti ipadat, Ze zlata rybka plave ve své sklenidivéem pro
to, Zze oba rozdilné obrazky budeS vnimat jako jegetakzvana
setrv&nost zrako-
vého vjemu. |
kdyz obrazek
srybkou ve sku-
tecnosti  zmizel,
ziistava jedt zlo-
mek sekundy na
tvé sitnici. Vté
chvili se v3ak
objevuje obrazek
sklenice, takZze oba splyvaji v jedno. Pozorovaelpak zda, ze zlata

rybka plave ve sklenici. Na podobném z&kladizeme sledovat i
filmy v king &i televizi. Film se sklada z nesmérllouhéhoietézu

jednotlivych obrazk, jez jsou vzdy od sebe o#ldny c¢ernym

ramekem. Protoze jsou vSak rychle promitany za seboim#& oko
obrazky jako plynuly pohyb.

7.MyS v pasti

Zadny div, zederna mys se samym wienim stavi na zadni!
Koneckond jeji bily progjSek, syr lezi bez hnuti v lew@sti dratné
pasttky. Coze, ty neriiveS poznat lapeného tvora. To se hned
zmeni!

Podrz obrazekerné mysi ped cima ve vzdalenosti, jak by to &dl
normalnicten& a pozoruj ho asi tak minutu, aniz uhnédma. A tef
se rychle podivej do diry v didug pastice. Co vidis?

Vysledek:

Brzy na to tam uvidiS schématicky obrazek bilé mySkkmile se na
néco divamegast sitnice naSichédse os¥tluji. Poznas to ndjklad
kdyz se kratce podivas na svitici zarovku: jejenmfvié z&ici
vldkno budes je&tngjakou chvili vnimat jako stin. Podobny, i kdyz
zcela opany efekt se dostavi i ifpack, Ze budeS pozorovéaernou
mysS: na tycasti sitnice, které na ni budoutapy nebude dopadat
swtlo, zatimco jiné zrakové Iy budou vnimat bilou plochu
papiru. Po ufité dok se butky unavi, takze uz Zadné dalsi bilé
swtlo vnimat nemohou. KdyZz se proto po mihytodivas dratky
vymezenych ploSek pastk na mys, uvidiS negativni obréerné
mysky — bilé zwiatko — protoze se tvé zrakovéiky nedokazaly tak
rychle @izpisobit novému podtiu.



8.Vétrni ¢ky
Cim to, Ze kaa lesni, draci a &troné tak klidrs krouZzi vzduchem?
Tajemstvi jejich dovednosti spiwa v termice studenych a teplych
mas vzdusSnych proud Stoupanim teplého a klesanim studeného
vzduchu dochazi totiz k jeho pratrd, coz ovliviuje i naSe péasi.
Tuto termiku nize$ ovSem puotivat i v uzavenych prostorach — a
pomoci ¥trného detektoru zhotoveného podle nésledujiciho
experimentu zaznamenat i zrakem.
Materidl:
1 arch tenkého kartonu
1 jehlice (Spendlik)
1 maly, kulaty magnet
1 tuzka

Kruzitko, nizky, lepici paska
Postup:
Aby sis mohl vyrobit otéivy kotows, vyznais si nejprve kruzitkem
kruznici na kartonu (g@mér by mel byt byt 7 az 8 centimeij a pak
ji vystiihnes. Udlas do ni zasihy asi tak 2 — 3 centimetry hluboké, a
to v pravidelnych vzdélenostech. To je ostatiniét na doprovodném
obrazku. Nazna-
¢uje také jak vyt-
varovat Kidélka
do vrtule. Déle
piipevnis magnet
lepici paskou na
tuzku tak, aby
jeho sted Dbyl
volny. Koneng
prost&is Spendlik
sttedem papirové-
ho kruhu a
umistiS§  magnet
na Sptku tak,
aby se vrtulka
mohla volr¢ ot&et — a hotovo. Co se stane, kdyz vrtulku podrzés na
topenim ve vaSem k¥R
Vysledek:
Pisobenim stupajiciho teplého vzduchu séneavrtulka otéet — a
sice o to rychleji,¢im teplejSi bude vzduch. Vzhledem k velmi

citivému za¥Seni bude totiz reagovat i na sebemensi mruud
vzduchu!

9.Neviditelny inkoust vlastni vyroby

Neviditelny inkoust, to je ¢co, co si nizeS snadno, bezétich

vyloh, namichat sdm — abys mohl svyrrateiim a gitelkynim

posilat tajné zpravy. Nejprve je ovSem musiS seingutim, jak si

maji painat, aby je dokazali iptist. Prost aby tajemstvi

neviditelného inkoustu zviadli!

Materidl:

1-3 velka ptai brka (nejlépe jsou husi) ¥ipads nouze séznuté
kousky Spejli

1 velky citron, ocet (cibule, miéko)

1 malé skleriika

1 svitka

Papir

Postup: Vymaékej citron a nalij 8avu do prdzdné malé skieky.

Potom napiS zpravu pomoci brka a citronovévyg. Kdyz papir

uschne, neni nadém nic vidt. Stejnym zfsobem jako citron fzes

pouzit ocet. Co se stane, kdyz das suché pisii@ ohd swiku?

Vysledek:

Své tajné poselstvi iesS najednodist! Citronova gava a ocet totiz

obsahuji kyseliny, jez celulézu, hlavni slozku papthemicky rini.

Proto papir, ktery ifiSel do styku sé&kterou z uvedenych tekutin,

hofi uz i nizSich teplotach nez papir aigyré. To znamena, Ze

teplo svéky stai ktomu, aby se pismo zviditelnilo. Tvoje tajné

pismo se tedy do papiru jaksi ,vypalilo“.

Souhrn materialu:

1 sklenice 1 maly kulaty magnet

1 kostka ledu kousek lepici pasky

1 tuzka Spendlik neborébik

1 kousek nit karton

trocha soli citron nebo ocet

kousek plastu jako ¥ko sklenice delSi guitkiy

kousek matného plexi fizwta Spejle misto brku
kousek lepici pasky — izolepy Ckal sirky
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